

О Т З Ы В

на автореферат диссертации

«Советско-афганские отношения в 1975–1991 гг.: исторический опыт разработки и реализации военно-политической стратегии СССР», представленной Топорковым Владимиром Михайловичем на соискание ученой степени доктора исторических наук по специальности 07.00.02 – Отечественная история

Актуальность темы. Диссертационная работа посвящена исследованию одного из наиболее значимых событий послевоенной истории СССР – его участию в гражданской войне в Афганистане. Роль Советского Союза в генезисе конфликта, эскалации и последствий, как для Афганистана, так и для самого СССР, до настоящего времени вызывает общественный и научный интерес. Не даны однозначные оценки вводу советских войск в эту страну, их участия в боевых действиях по защите правившего режима, последующего прекращения ему всех видов помощи. Имеются разные точки зрения на причины распада СССР, одной из которых называют его участие в афганской войне. Это дает основание утверждать, что научная проблема, сформулированная в диссертации, является важной и актуальной.

Степень обоснованности научных положений, выводов и рекомендаций. Диссидентом изучены и критически оценены известные достижения и теоретические положения, существующие в современной литературе по вопросам советской политики в Афганистане и советско-афганских отношений. Он максимально точно сформулировал задачи исследования (с.15), вытекающие из поставленной цели и сформулированных научных положений (с.18-20). Структура работы логична, соответствует целям и задачам, направлена на доказывание авторских идей. Соискатель корректно использует известные научные методы обоснования полученных результатов, выводов и рекомендаций. Они всесторонне обоснованы и достоверны, опираются на существующую теоретико-методологическую базу.

Оценка новизны и достоверности. Достоинством диссертационной работы является значимость полученных результатов. Научная новизна заключается, прежде всего, в данной соискателем оценке положительных и негативных сторон советской военно-политической стратегии в Афганистане (с.16,18-20), выявлении совокупности внешних и внутренних факторов, ока-

завших влияние на динамику развития двух стран (с.43). Новым в исследовании советско-афганских отношений следует рассматривать анализ деятельности советников различных ведомств СССР в Афганистане, их роли в освещении обстановки в стране, реализации афганской политики советского руководства. В работе системно решены ряд важнейших для отечественной исторической науки теоретических задач. Значимость исследования выражается, в частности, в определении степени участия СССР во взятии власти в Афганистане в 1978 г. левыми силами, установлении причин ввода советских войск в эту страну (с.33,34), кардинального пересмотра военно-политической стратегии СССР в течение 1979-1991 гг., значения проводимых войсками боевых действий в эскалации напряженности в регионе (с.17, 34-39). Автореферат отражает один из основных научных выводов диссертации, заключающейся в оценке ввода советских войск в Афганистан как крупного просчета при выработке и реализации советской военно-политической стратегии в отношении этой страны (с.19). Практическое значение, как указывается в автореферате (с.43), определяется разработкой конкретных рекомендаций и предложений ведомствам и учебным заведениям.

Перечень публикаций автора, приведенный в автореферате (34 работы общим объемом 56,01 п.л,), отражает основные научные положения диссертации (с.46).

При безусловно высоком качестве работы имеются отдельные замечания. Так, на мой взгляд, второе и третье положения, вынесенные на защиту, дублируются в части утверждения о перспективах укрепления мировой социалистической системы, открывшихся в связи с взятием в Афганистане власти просоветскими силами (с.19). Представляется, что второе предложение из третьего положения можно было бы убрать без ущерба для самой идеи о «коренном изменении военно-политической стратегии СССР в Афганистане», имевшей место после военного переворота 1978 г.

Заключение. Автореферат свидетельствует о том, что диссертация является трудом, выполненным автором самостоятельно на высоком научном уровне. В нем приведены научные результаты, позволяющие её квалифицировать как завершенную научно-исследовательскую работу на актуальную тему. Новые научные результаты, полученные диссидентом, имеют существенное значение для российской науки и практики. Работа базируется на достаточной источниковой базе, учитывает достижения предшественников. Ав-

тотефера написан доходчиво, грамотно и аккуратно оформлен. Диссертация, таким образом, соответствует требованиям п. 9-11, 13-14 «Положения о присуждении учёных степеней», утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 г. № 842, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени доктора наук, а Топорков Владимир Михайлович заслуживает присуждения искомой учёной степени.

Автор отзыва: доктор исторических наук Сабуров Леонид Давыдович.

Место работы: Федеральное государственное бюджетное учреждение культуры и искусства «Центральный музей Вооруженных сил Российской Федерации» Министерства Обороны Российской Федерации.

Должность: Главный научный сотрудник музея.

Почтовый адрес: 129110, г. Москва, ул. Советской Армии, д. 2, стр. 1

Тел. 8 (4-95) 681-83-63 (добавочный – 111).

E-mail: cmvs@mail.ru

Сабуров Леонид Давыдович/

«21» апреля 2015 г.